

连任总统，这次占领直至1922年。此后，1933年又进行了多方面干涉。美国就这样利用“普拉特修正案”把一个个傀儡扶上“总统”宝座，使其为美国垄断资本利益服务。

第二，“普拉特修正案”也为美国经济入侵开辟了道路。为了把古巴纳入美国的经济体系，美国垄断资本利用“修正案”提供的条件，通过各种手段夺得许多肥沃土地及一系列经营工商业、矿业和交通运输业的特权，进一步扩大对古巴的资本输出。1898年美西战争爆发前夕，美国对古巴的投资仅5000万美元，1909年达到2亿美元，而到“修正案”废除时竟达11亿4千万美元<sup>⑬</sup>。美国垄断资本把古巴变成单一蔗糖生产国，迫使古巴依赖单一的美国市场，从美国进口高于国际市场价格的粮食、油料及其他日用品，美国的经济入侵窒息了古巴社会经济的发展。

第三，“普拉特修正案”为美国对加勒比海地区的侵略政策打开了方便之门。美国在古巴确立了保护制度之后，便在加勒比地区开始了一系列侵略活动。1903年美国策动

巴拿马独立，利用强加给巴拿马的不平等条约，非法攫取了巴拿马运河和运河区的主权。1904年美国获得了圣多明各的财政监督权，并把圣多明各置于美国保护之下。美国在加勒比海建立财政监督和保护制度，增设海军基地，充当国际警察，这是西奥多·罗斯福对门罗主义的运用与发展。

“普拉特修正案”虽在1934年被废除了，但古巴直到1959年1月革命胜利才最后摆脱美国的控制。第二个《哈瓦那宣言》写道：“在我们的第一个宪法中，被迫列入了普拉特修正案，这是耻辱的一条”，它使外国干涉权合法化，使“整个国家在政治、经济和文化方面遭到窒息达六十多年之久”<sup>⑭</sup>。这就是美国所维持的古巴“独立”、“自由”、“和平”的历史记录。

（作者工作单位：江西大学历史系）

<sup>⑬</sup> 同⑨，第1060页。

<sup>⑭</sup> 《哈瓦那宣言》，人民出版社1962年，第9页

## 《拉丁美洲人对美国的爱与憎》

Carlos Rangel.《The Latin Americans: Their love hate relationship with the United States》, New Brunswick (U.S.A.), 1987, 312p.

这是一部反映拉美人与美国关系的历史学术著作。作者从历史发展的角度分析了拉丁美洲国家同美国那种既相互依存又相互敌视的双重关系，并阐述了他们的发展过程及其根源。

作者认为美国与拉丁美洲发展水平悬殊的原因是由于它们经历了不同的殖民时期，美国是由生气勃勃的资本主义英国所统治，而拉美则为日趋末落的西班牙封建帝国所占领，两个殖民国家本身的社会制度不同。宗教传统不同，其统治方法和所带来的生产方式都不尽相同，因而两者所建立的占主导地位的社会结构也截然不同，甚至在美国爆发革

命的含义及其深远影响也与拉美革命的含义和影响不大相同。拉美之所以未取得政治上的统一，经济上的繁荣和社会的不平等不能完全归咎于美国的成功。

目前，该书的出版在拉美引起了轰动。有的学者认为这部著作是对传统理论的公开挑战。它对于研究美国与拉美的历史关系，以及探讨第三世界特别是拉美国家经济落后的根源都具有十分重要的价值。

作者卡洛斯·拉格尔是委内瑞拉人，曾在美国和委内瑞拉的中央大学任教。他的著作还有《第三世界理想与西方现实》。

王亚平